

【名家特稿】

郑晓云

(湖北大学 历史文化学院, 湖北 武汉 430062)

**摘要:**当前人类面临着严峻的水危机,这不仅需要人类通过技术的手段去化解,更需要通过生态文明建设去从根本上加以应对。当代的水危机表明人类社会背离了人水友好的准则。要从根本上解决人类面临的环境问题,只能从人类社会内部去寻求化解之道,必须有善待自然的意识、价值取向、行为、制度与能力。水生态文明作为生态文明的一个亚体系,是建立在人类与水的互动关系上的一种文明形态。水生态文明是要建立起人类善待水的观念、制度、社会行为模式和有助于平衡发展和自然之间关系的生活、生产方式。水生态文明还反映在让人们有充足、安全的水供给,解决水消费的不公平问题,尽可能的让地球上的人都能够享受安全的水消费。水生态文明建设重在建设一个人水友好社会去应对自然,而不是改变水环境来适应人类社会。

**关键词:**水危机;水生态文明;理念;建设;途径

中图分类号:C91-03

文献标识码:A

文章编号:1002-3240(2019)08-0009-05

中国共产党的十八大以来,生态文明建设被提到了一个前所未有的高度。建设生态文明已经成为党的重要工作议题、国家建设的重要方略。建设生态文明不仅是从目前中国发展的实际出发,同时也涉及到中华民族可持续发展的千秋伟业。水生态文明建设也正是在这样的背景下提出来的。

① <http://unesdoc.unesco.org/images/0026/002614/261424e.pdf>.

收稿日期:2019-05-09

**作者简介:**郑晓云(1961-),云南昆明人,现任北京大学历史文化学院特聘教授、前任国际水历史学会主席,中国长江文化研究所所长。



---

---

---

---